



黄昏恋:在习惯与爱情之间,寻找改变的平衡点

黄昏恋,这个充满诗意的词汇,承载着无数单身老人对美好生活的向往。但现实往往比想象的更加复杂。在追求幸福的道路上,老人们不得不面对一个永恒的命题:要不要为对方做出改变。

卫生习惯里的情感密码

78岁的老李和69岁的顾女士都是丧偶。在一次旅行中两人相识。随后几天的相处,彼此都有好感,自然而然就成了朋友、恋人。但在相处半年后,当老李提出想和顾女士搬到一起住时,顾女士犹豫了。原因是:顾女士曾去过老李家,对老李的家居环境、子女状况并不十分满意。“一旦两个人住到一起,那就必须得改变我原有的生活方式。这个对我而言难度太大。”顾女士告诉记者,她偶尔去老李家吃顿饭、做做客是可以的。但如果长时间住在对方家里,她完全无法适应。“女同志对卫生的要求更高。有一次我去老李家吃饭,一看到他那油腻腻的厨房,我的食欲就没了。”顾女士说,这个细节也让她是否与老李继续相处持犹豫态度。老李人品踏实,也肯为她付出,兴趣爱好也基本一致,唯独在“讲究卫生”方面让顾女士不满意。“继续处的话,要么他改变,要么我改变,可这都不是容易的事。”顾女士沉默了许久,无奈地表示。

这个细节就像一面“照妖镜”,照出了黄昏恋中最真实的困境——当几十年的生活习惯遭遇突如其来的爱情,改变的阵痛远比年轻人来得更剧烈。老李的厨房承载着三个子女的成长记忆,那些油腻的灶台见证过无数个匆忙的清晨,而顾女士的洁癖则源于医护工作的职业习惯。心理学研究显示,60岁以上人群的行为模式固化程度是青年人的3.2倍。当顾女士说出“继续处,要么他改要么我改”时,她面对的其实是两种生命的碰撞。

学区房里的情感让位

70岁的刘女士和75岁的陈先生在本报举办的中老年相亲会上相识相知,至今相处已有两年半。说起这两年半的感受,陈先生直言:“有幸福但也有惆怅,不过总体而言还是比一个人生活好。”

原来,事情是这样的:两人相处一年后,搬到了一起。那段时间,有过短暂的“蜜月期”。但接下来发生的一件事让陈先生不得不“后撤”。刘女士从小带大的外孙要上初中了,而刘女士家恰巧就是学区房。外孙要来住,姥姥肯定不能说“不”。连带着,女儿女婿也会过来住。刘女士对此全然接受。但对陈先生,却出了一个难题:继续住吧,肯定会和刘女士一家相处,时间一

长肯定会发生矛盾。搬走吧,他又舍不得和刘女士分开。反复思考之后,陈先生无奈地搬回了自己家。

当三代同堂的现实与二人世界的美好相遇,陈先生选择搬回自己家的决定,是一种微妙的退让。这种退让不是失败,而是对家庭伦理的深刻理解:在黄昏恋的棋局里,子女后代往往是比伴侣更重要的棋子。

社会学调查发现,72%的黄昏恋矛盾源于与原生家庭的边界问题。陈先生暂时退出刘女士的生活场景,实则是为这段关系腾出必要的空间。他相信当外孙进入高中,自然能迎来新的相处契机。这种弹性处理智慧,恰是历经沧桑后的生命感悟。

改变的本质:在进退之间找到平衡

当78岁的老张开始学习智能手机,只为看懂老伴发来的表情包;当69岁的王阿姨尝试接受广场舞的喧闹,只为融入对方的社交圈,这些改变都在重塑着生命的形态。但改变不是无原则的妥协。老李若强行改变顾女士的卫生习惯,可能摧毁她最后的生活防线;陈先生若执意留在刘女士家,可能激化家庭矛盾。真正的改变,是在进退之间找到平衡。这种平衡需要智慧,更需要勇气——承认差异,理解局限,在可调整的范围内做出让步。记者 王丽洁

3月28日单身交友“延展活动”——来沙子口健康主题公园共探山海之美

由本报联合青岛“丽莎望海佳苑品质养老连锁机构”发起的海滨单身交友活动,还将组织中老年朋友步行前往“沙子口健康主题公园”游玩。

沙子口健康主题公园是一处集休闲娱乐于一体的好地方。无论你是想放松身心还是寻找运动乐趣,都能在这里找到属于自己的天地。公园距离地铁沙子口站仅几步之遥。公园内设施齐全,周边环境优美,尤其是在傍晚时分,阳光洒在大海上,美景如画。一边晒太阳,一边还可能顺便捞一些鲜美的海蛎子回家烹饪。

对于摄影爱好者来说,公园里的日落和晚霞无疑是极具诱惑力的风景。公园里有多种取景地点可供选择,例如沙滩边的贝壳,或是坐在看台上静待日落的那一刻。你可以利用不同角度的光影效果,拍出令人惊艳的作品。

此次相亲交友活动,上午有丰富多彩的游戏互动,让大家在欢声笑语中拉近距离;中午有健康养生套餐,中医理疗项目体验;下午则来到沙子口健康主题公园游玩赏景,提前感受沙子口鲅鱼节的节日氛围,领略“好山好海好地方”的独特魅力。本报记者

泰康“幸福有约”:重塑长寿时代养老筹资新标杆

泰康“幸福有约”十余年创新迭代,为“幸福”寻觅“确定”,让“幸福”拥有“实感”。2012年问世以来,泰康“幸福有约”客户已超23万,不仅引领寿险产品创新潮流,更以独特商业模式,为寿险业高质量发展树立探索样本。

“虚拟保险+实体医养”创新模式,破解养老两大核心难题

在老龄化加速的长寿时代,传统保险产品多仅聚焦资金储备,难以解决“养老服务稀缺性”和“服务可持续性”两大养老痛点。泰康“幸福有约”开创性将虚拟保险与实体医养深度融合,以“年金险+养老社区确认函”的模式,一站式统筹养老资金与资源。

资金与资源双保障。客户可通过年金险等金融工具实现跨生命周期养老筹资,同时通过入住养老社区确认函,锁定泰康之家养老社区入住权益,解决传统保险产品“有钱无服务”的困境。

全生命周期覆盖。泰康通过深耕寿险产业链,打造大健康产业生态体系,让“幸福有约”能够为客户提供覆盖医养康养多个领域的服务资源,实现从个人到家庭到家族的一站式的,满

足全生命周期、全财富周期的健康财富管理需求。

医养实体布局全国化,构建起竞争壁垒

泰康全国化的医养实体布局是其立于市场强劲地位的核心壁垒。

泰康之家养老社区全国化覆盖,已布局全国36个城市43个项目,其中24家投入运营,入住居民超1.6万人,规模居行业前列。泰康之家在智慧医养领域深耕多年,打造出了具有泰康特色的“智慧医养体系”。

通过“一个社区、一家医院”的创新医养结合模式,为长辈构建“紧急救助—健康管理—老年康复”三重安全防线;引入国际标准持续照料模式,为长辈提供独立生活、协助生活、专业护理、记忆照护等一站式养老服务,以“活力养老、文化养老、健康养老、智慧养老”为特色,为居民打造“温馨的家、高品质医疗保健中心、开放的

大学、优雅的俱乐部、长辈心灵和精神的家园”五位一体的享老生活方式。青岛泰康之家·琴园是泰康保险集团在山东打造的大规模、全功能、国际标准的高品质养老社区,提供覆盖老年人全生命周期的连续健康服务。泰康之家·琴园项目分两期开放,一期已于2023年11月25日正式开业运营。截至2025年3月,琴园社区在住居民达334人,正为越来越多的长辈开启享老生活新篇章。

“幸福有约”体系逐渐成型,产品、服务持续完善

2007年开始,泰康投身医养领域探索;2012年,“幸福有约”面世,衔接了虚拟保险和实体服务,成为泰康方案的落地载体。“幸福有约”满足了中高净值客户对寿险的新需求。为了给客户提供更具个性化的幸福体验,泰康创新的脚步从未停歇。

2022年,在“幸福有约”

十周年之际,泰康“幸福有约”全面升级成为包括“长寿有约、健康有约、财富有约、善寿有约”在内的四大产品服务体系。而伴随城市版、护理版、家庭版及家族版产品的面世,泰康长寿解决方案在横向向上覆盖了个人、家庭、家族、活力、护理等多维度需求,在纵向上覆盖了不同层次城市的个性化需求。

2024年,“长寿有约+健康有约”的双有约双方案发布,更是开启泰康医养大闭环时代,旨在引领长寿时代的全新生活方式,让长寿人生更幸福。

同时,为了服务幸福有约客户对幸福生活的多元化需求,泰康人寿为幸福有约客户特别打造了覆盖“健康、财富、艺术、慈善、教育、礼遇”的六大私享服务,为客户甄选高品质核心资源,提供专属私享服务,以期让泰康所倡导的“幸福有约”,真正成为客户幸福生活的一部分。

行业影响显著,引领从“销售保单”向“生态服务”转型

泰康“幸福有约”的创新实践为行业提供几点参

考。“幸福有约”这种由年金保险与养老社区入住确认函组合而成的创新产品,首先颠覆了传统寿险产品的形态;“幸福有约”的创新也拓展了客户群体与圈层;新的产品形态和客户圈层必然对代理人提出了更高的要求。泰康开创出HWP(健康财富规划师)这一全新职业;更重要的是,有了养老社区实体,就构建了一个现实的可感知、可体验的销售场景,开创了体验式营销的新模式。这样,泰康之家、幸福有约、中高净值客户、HWP最后通过超级体验式销售方式,形成了一个成熟、完善的商业模式。

在新寿险的赛道上,泰康“幸福有约”凭借实体生态布局、全周期服务矩阵及长期投资能力,不仅提升了高品质康养标准,更推动行业从单一产品竞争迈向生态价值竞争。泰康“创新永续”、“商业向善”的实践,为中国应对长寿时代挑战提供了市场化解决方案的优异样本。

备注:HWP健康财富规划师是指与泰康人寿签订代理合同的保险销售人员。阮光锋

怎样补蛋白最好

如果把人体比作一辆汽车,蛋白质就是制造发动机、轮胎和方向盘等的原材料。你的肌肉、免疫细胞、消化酶甚至头发指甲,全都依赖蛋白质构建。

我们每天需要多少蛋白质呢?我国最新膳食营养素参考摄入量(DRIs)推荐成年女性每天的蛋白质摄入量是55克,男性则65克。

动物蛋白和植物蛋白就像武侠剧里的侠客搭档,各有绝技又互补短板。

肉蛋奶等动物来源的蛋白质属于优质蛋白,氨基酸组成模式最接近人体,人体吸收利用率最高。但是,动物来源的蛋白质也有软肋。比如肉类,尤其是猪牛羊的饱和脂肪和胆固醇含量通常比较多一些,动物内脏、肥肉里的饱和脂肪和胆固醇就更多了,如果经常吃很多肉类食物就会增加高血脂、高胆固醇及肥胖等慢性病的风险。

但植物来源的蛋白质就没有这些烦恼了。植物来源的蛋白质没有胆固醇,饱和脂肪含量也低得多,而且植物来源的蛋白质食物还有丰富的膳食纤维,还会带来一些其他有益健康的植物成分,比如大豆异黄酮、植物固醇等,所以,植物蛋白对人体健康也很重要的作用。

蛋白质是非黑即白的单选题,聪明的吃法是让动物蛋白与植物蛋白“组队出道”,这样做可以让我们的饮食更加丰富和健康。阮光锋